
2. HÍRLEVÉL 2024. NOVEMBER

2024 szeptemberében mindannyian 
Landauban gyűltünk össze az első kon-
zorciumi ArtEx eseményre, amely egy 
etikai elvonulás és módszertani műhely 
volt. A Landaui RPTU szervezőcsapata 
célja nem a megoldások keresése volt, 
hanem a visszavonulás hangulatának 
megteremtése. Arra törekedtek, hogy a 
befejezetlen és éppen formálódó gondol-
atokat vegyük szemügyre, és teret biz-
tosítsanak az ambivalenciának, a meg-
válaszolatlan kérdéseknek, valamint a 
bizonytalanságnak.

A találkozót Lisa Klotz és Verena Klary, 
a Chaos Comic Club Karlsruhe kollektí-
va tehetséges grafikusaiból álló csap-
at támogatta. A két nap során nemcsak 
a tartalmat, hanem a hangulatot is 
megörökítették munkáikkal. Az alábbiak-
ban néhány példa látható alkotásaikból, 
amelyek művészi betekintést nyújtanak a 
kulturális nevelés szakértőinek, valamint 
az oktatás, filozófia, jog és társadalomtu-
dományok területén dolgozó kutatóknak 
az interdiszciplináris találkozó világába. 
A rendezvény keretében minden nemz-
etközi projektpartner meglátogathat-
ta együttműködő partnerünk, a KINE-
MATHEK karlsruhei telephelyét. 

Emellett Carmen Beckenbach, a KINE-
MATHEK munkatársa, körbevezette őket a 
ZKM (Center for Art and Media Karlsruhe) 
impozáns épületében, további inspirációt 
nyújtva az esemény résztvevőinek.

A tartalmakat illetően Kathy Charmaz 
(2014, p. 114) egyik idézete inspirált min-
ket: „Egyetlen kutató sem semleges.” 
Három módszertani műhelyen vettünk 
részt: az első a térképezési műhely volt, 
ahol Adele Clarke módszerét követve 
készítettünk saját helyzetfeltáró térké-
peket. A második a kutatói pozicionálás 
műhelye volt, ezt pedig a kérdezéstech-
nikai műhely követte. Mindhárom műhe-
ly kiváló lehetőséget nyújtott arra, hogy 
mélyebben elmerüljünk a kutatási foly-
amat reflexióiban.
Fontos számunkra, hogy figyelmet fordít-
sunk a társadalmi hatalmi viszonyokra, 
amelyek a kutatási kontextusokban is 
jelen vannak. Ebben Donna Haraway 
nézőpontja vezet minket: „Az ismeret 
az észrevétlen pozíciójából nézve ig-
azán fantasztikus, torz és irracionális” 
(Haraway, 1991, p. 587). Nem tekintünk 
sem a kutatási módszerekre, sem az 
egész kutatási folyamatra objektívnek 
és ártalmatlannak. Épp ellenkezőleg, úgy 
látjuk, hogy ezek is tükrözik a hatalmi 
viszonyokat.
Ezen gondolatok mentén izgatottan vár-
juk, hogy személyesen találkozhassunk 
a következő alkalommal, amelyre 2025 
januárjában, Barcelonában kerül majd 
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A barcelonai egyetem vezetésével az EX-
PECT_Art projekt WP2 workpackage a 
művészeti oktatás és a kritikai kulturá-
lis műveltség (CCL) közötti kapcsola-
tok elméleti alapjainak megteremtésére 
összpontosított. Ebben a workpack-
age-ben két fő feladat valósult meg: 
Szakirodalmi áttekintés a kritikai ped-
agógiáról, a dekolonizációs elméletekről 
a multimodalitás, valamint a közösségi és 
művészetalapú kutatási megközelítése-
kről.

Innovatív módszerek feltérképezése a 
közösségi és művészetalapú kutatások-
ban, amelyek szorosan kapcsolódnak 
a művészeti oktatáshoz és a kulturális 
műveltség fejlesztéséhez.
Mindkét feladatot ez év január és június 
között valósították meg, az eredmények 
pedig két dokumentumban kerültek 
összefoglalásra, amelyek már elérhetők 
az EXPECT_Art weboldalán.

A 2.1. feladat célja a kulturális műveltség-
gel és művészeti neveléssel kapcsolatos 
koncepcionális és módszertani szakiroda-
lom narratív áttekintése, amely interd-
iszciplináris megközelítésben készült. 

Ez három fő részre tagolódik. Az első 
szakasz a kulturális műveltség genealó-
giai áttekintését nyújtja, elemezve annak 
három fő összetevőjét: az írástudást, a 
kulturális műveltséget és a kritikai gon-
dolkodási készségeket. A második szakasz 
a CCL-hez (kritikai kulturális műveltség) 
kapcsolódó hat kulcsfogalmat tárgyalja: 
dekolonialitás és tanterv, művészeti ok-
tatás és tanterv, kritikai pedagógia, mul-
timodalitás, művészetalapú és közösségi 
alapú kutatás, valamint kulturális tuda-
tosság. A harmadik szakasz a CCL és a 
helyi perspektívák kapcsolatát elemzi hat 
országban: Dániában, Németországban, 
Magyarországon, Lengyelországban, Sz-
lovéniában és Spanyolországban.
A 2.2. kiadvány a CCL-t elősegítő innovatív 
módszerek gyűjteményét tartalmazza, be-
leértve az adaptálható ötleteket, tevéke-
nységeket, eszközöket, valamint a részt-
vevők és kutatók közötti együttműködést 
hangsúlyozó több módszert is magába 
foglaló kutatási paradigmákat. Olyan meg-
közelítéseket integrál, mint a művészetal-
apú kutatás, a közös tervezés, a részvéte-
li akciókutatás és a dialogikus kutatás. 
Emellett bemutat példákat kritikai alapú 
művészeti nevelési beavatkozásokra, 
amelyek célja a CCL fejlesztése iskolák-
ban és közösségekben Európa-szerte.
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Mindegyik intézmény saját, különleges szakértelmét és elkötelezettségét 
hozza a kritikai kulturális műveltség terjesztésébe, amelyet a művészeti 
oktatáson keresztül valósítanak meg. Csapatunk tagjai Dániából, 
Németországból, Magyarországról, Lengyelországból, Spanyolországból 
és Szlovéniából dolgoznak együtt azon, hogy elősegítsék a befogadóbb 
és igazságosabb társadalmat.

Az EXPECT_Art 
csapata

https://www.expectart.eu/

